



কোভিড-১৯ পরিস্থিতিতে জনস্বাস্থ্য ও স্বাস্থ্যবিধি মেনে বিদ্যালয় পুনরায় চালু করার সংশ্লিষ্ট বিবরণী :

১। উপজেলা/থানাঃ	বরিশাল সদর, বরিশাল		
২। জেলাঃ	বরিশাল।		
৩। মোট বিদ্যালয়ের সংখ্যাঃ	২০৩	৪। মোট ক্লাস্টার সংখ্যাঃ	০৯
৫। মোট ছাত্র/ছাত্রী সংখ্যাঃ	৬৩৩৮১	৬। মোট শিক্ষক সংখ্যাঃ	১৩০৯
৭। কোভিড-১৯ পরবর্তী বিদ্যালয় চালু করার তারিখঃ	১২ সেপ্টেম্বর/২০২১		
৮। কোভিড কালীন আইসোলেশন সেন্টার হিসেবে ব্যবহৃত বিদ্যালয়ের সংখ্যাঃ	২ টি		
৯। উপজেলা/থানা শিক্ষা অফিসারের নামঃ	দিলদার নাহার		
১০। উপজেলা/থানা শিক্ষা অফিসারের ই-মেইলঃ	ueosadarbaris@gmail.com		
১১। উপজেলা/থানা শিক্ষা অফিসারের মোবাইলঃ	০১৭১৮৬০৮২৪৭		

কোভিড-১৯ পরিস্থিতিতে বিদ্যালয় পুনরায় চালু করণে প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়ের নির্দেশিকা/গাইডলাইন অনুসারে গৃহীত কার্যক্রম।

ক. বিদ্যালয় প্রস্তুতকরণ বিষয়ক তথ্য

ক্রমিক নং	বিষয় নির্দেশিকা	গৃহীত কার্যক্রম
১.০	পুনরায় কার্যক্রম চালু করার পূর্বে বিদ্যালয়কর্তৃক গৃহীত বিভিন্ন কার্যক্রমের সংক্ষেপঃ (যেমন- পিপিই উপকরণ সংগ্রহ, বিদ্যালয় ও সংশ্লিষ্ট এলাকা পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা কার্যক্রম, শিক্ষক ও শিক্ষার্থীদের বসার ব্যবস্থাপনা ইত্যাদি)	<ul style="list-style-type: none">বিদ্যালয় প্রাঙ্গণ ও শ্রেণিকক্ষ পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন করা হয়েছে;শারীরিক দূরত্ব বজায় রেখে নিরাপদ শিখন পরিবেশ নিশ্চিত করা হয়েছে;নিরাপদ দূরত্ব বজায় রেখে শিক্ষার্থীদের আসন ব্যবস্থা নিশ্চিত করা হয়েছে।
২.০	হাত ধোয়ার জন্য নিরাপদ পানির সরবরাহ (running water) ও সাবানের ব্যবস্থা আছে/করা হয়েছে এমন বিদ্যালয়ের সংখ্যাঃ	সপ্রা বিএর সংখ্যা (সংশ্লিষ্ট উপজেলা/থানা) ২০৩
৩.০	বিদ্যালয়কর্তৃক গৃহীত স্বাস্থ্য তথ্য সংগ্রহ ও পর্যবেক্ষণ বিষয়ক ব্যবস্থাপনাঃ (যেমন- রেজিস্টার প্রস্তুতি, রেজিস্টারে স্বাস্থ্য কর্মী, কমিনিউটি ক্লিনিক, ইউনিয়ন স্বাস্থ্য কেন্দ্রের নাম্বার সংরক্ষণ, ইত্যাদি)	<ul style="list-style-type: none">রেজিস্টার তৈরি করা হয়েছে;প্রয়োজনীয় ব্যক্তিবর্গের (স্বাস্থ্য কর্মী, শিক্ষা অফিসার, মেডিকেল অফিসার ইত্যাদি) মোবাইল নম্বর বিদ্যালয় ও অভিভাবক কে সরবরাহ করা হয়েছে;স্বাস্থ্য তথ্য সংগ্রহ ও সরবরাহের জন্য নির্ধারিত ফরমেট প্রতিটি বিদ্যালয়ে সরবরাহ করা হয়েছে।রেজিস্টারে স্বাস্থ্য কর্মী, কমিনিউটি ক্লিনিক, ইউনিয়ন স্বাস্থ্য কেন্দ্রের নাম্বার সংরক্ষণের ব্যবস্থা করা হয়েছে।



গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
প্রাথমিক ও গণশিক্ষামন্ত্রণালয়
প্রাথমিকশিক্ষাঅধিদপ্তর



ক্রমিক নং	বিষয় নির্দেশিকা	গৃহীতকার্যক্রম
৪.০	বিদ্যালয়কর্তৃকগৃহীতঅবহিতকরণ ও প্রচারণাকার্যক্রমেরসারসংক্ষেপঃ (যেমন- কোভিড-১৯ এ করনীয় ও বর্জনীয়বিষয়কবিভিন্নসভা, সভারঅংশগ্রহণকারীরধরণ, সভারসংখ্যা, সভারবাযোগাযোগেরমাধ্যম (গুগলমিট/জুমমিটিং/কল/মেসেঞ্জার) ইত্যাদি)	<ul style="list-style-type: none">কোভিড-১৯ এ করনীয় ও বর্জনীয়বিষয়কবিভিন্নসভাআয়োজনকরাহয়েছে;সভারঅংশগ্রহণকারীরধরণ: শিক্ষক, অভিভাবকসহবিভিন্নঅংশীজন; ২৫০০০সভারসংখ্যা: ৫০২টিসভারবাযোগাযোগেরমাধ্যম: ফেইসটুফেইস, গুগলমিট, জুমমিটি, কল/মেসেঞ্জার, মোবাইল, ফোন ইত্যাদি
৫.০	বিদ্যালয়কর্তৃকউপরোক্তকার্যক্রমসমূহবাস্তবায়নেরপ্রয়োজনীয়অর্থবরাদ্দবিষয়কতথ্যঃ (বিদ্যালয়প্রতিআনুমানিককেন্দ্রঅর্থবরাদ্দ ছিলো/প্রয়োজনহয়েছে, অর্থেরউৎসকীছিলোইত্যাদি)	<ul style="list-style-type: none">বরাদ্দকৃতঅর্থ: ছিলনা।অর্থেরউৎস: রাজস্ব ও পিইডিপি ৪, প্রাথমিকশিক্ষাঅধিদপ্তর কোন বরাদ্দ ছিল না। শিক্ষকদের ব্যবস্থাপনায়।

খ. বিদ্যালয়কার্যক্রমচলাকালীনতথ্য

ক্রমিক নং	নির্দেশিকা(গাইডলাইন)	গৃহীতকার্যক্রম
০১	ইনফ্রারেড/নন-কন্টাক্টথার্মোমিটারআছেএমনবিদ্যালয়ের সংখ্যা	সপ্রাভিএরসংখ্যা (সংশ্লিষ্টউপজেলা/থানা) ২০৩
০২	কার্যক্রমচালুরপরেউপজেলায়কোভিডেআক্রান্তশিক্ষকেরআনুমানিকসংখ্যা	সপ্রাভিএরসংখ্যা (সংশ্লিষ্টউপজেলা/থানা) ১৫ জন
০৩	কার্যক্রমচালুরপরেউপজেলায়কোভিডেআক্রান্তশিক্ষার্থীরআনুমানিকসংখ্যা	সপ্রাভিএরসংখ্যা (সংশ্লিষ্টউপজেলা/থানা) ১৫ জন
০৪	বিদ্যালয়কার্যক্রমচালুঅবস্থায়বিদ্যালয়কর্তৃকগৃহীতবিভিন্নকার্যক্রমেরসারসংক্ষেপঃ (যেমন- সারিবদ্ধভাবেবিদ্যালয়েপ্রবেশেরব্যবস্থা, প্রবেশেরসময়ইনফ্রারেড/নন-কন্টাক্টথার্মোমিটারদিয়েতাপমাত্রাদেখা, শিক্ষক-শিক্ষার্থীরমাস্কপরানিশ্চিতকরারজন্যগৃহীতপদক্ষেপ, কেউঅসুস্থহলেগৃহীতব্যবস্থাইত্যাদি)	<ul style="list-style-type: none">সারিবদ্ধভাবেবিদ্যালয়েপ্রবেশেরব্যবস্থারহয়েছে;প্রবেশেরসময়ইনফ্রারেড/নন-কন্টাক্টথার্মোমিটারদিয়েতাপমাত্রাযাচাইকরাহয়েছে;শিক্ষক-শিক্ষার্থীরমাস্কপরানিশ্চিতকরাহয়েছে;কেউঅসুস্থহলেতাৎক্ষণিকআইসোলেশনেরব্যবস্থাকরাহয়েছে।কেউঅসুস্থহলে ডাক্তারের সাথে ফোনে অথবা সরাসরি যোগাযোগ করে ব্যবস্থাপত্র নেয়ার পরামর্শ দেয়া হয়েছে।
০৫	শ্রেণীকার্যক্রমপরিচালনায়গৃহীতবিভিন্নপদক্ষেপেরসারসংক্ষেপঃ (যেমন- কোনদিনকোনশ্রেণীরক্লাশহবেসেইপারিকল্পনাপ্রনয়ন,	<ul style="list-style-type: none">শিফটভিত্তিকব্লেন্ডেডশ্রেণিরুটিনবিদ্যালয়েসরবরাহকরাহয়েছেশিখনঘাটতিপূরণেপাঠপারিকল্পনাপ্রতিটিবিদ্যালয়েসরবরাহকরাহয়েছেস্বাস্থ্যবিধিমেস্বাস্থ্যসুরক্ষা ও নিরাপদশিখনপরিবেশনিশ্চিতকরাহয়েছেএকই দিনে দুইএর অধিক শ্রেণির কার্যক্রম রাখা হয়নি।



গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
প্রাথমিক ও গণশিক্ষামন্ত্রণালয়
প্রাথমিকশিক্ষাঅধিদপ্তর



ক্রমিক নং	নির্দেশিকা(গাইডলাইন)	গৃহীতকার্যক্রম
	একইদিনে দুইয়ের অধিক শ্রেণীর কার্যক্রম না রাখা, শিফট ব্যবস্থাপনাইত্যাদি)	<ul style="list-style-type: none">অভিভাবকদের সাথে সার্বক্ষণিক যোগাযোগ রাখা হয়েছে।
০৬	শ্রেণী কার্যক্রমের বাইরেও বিদ্যালয় কর্তৃক গৃহীত বিভিন্ন পদক্ষেপের সারসংক্ষেপঃ (যেমনঃ গুগল মিটে/হোয়াটসএপে/ফেসবুক লাইভে ক্লাশ পরিচালনা, সংসদটিভির কার্যক্রম মনিটরিং হোম ভিজিট, ওয়ার্কশিট বিতরণ ইত্যাদি)	<ul style="list-style-type: none">গুগল মিটে/হোয়াটসএপে/ফেসবুক লাইভে অনলাইন ক্লাশ পরিচালনা করা হয়েছে;সংসদ বাংলাদেশ টেলিভিশন ও বাংলাদেশ বেতারে 'ঘরে বসে শিখি' কার্যক্রম পরিচালনা করা হয়েছে;হোম ভিজিট এবং ওয়ার্কশিট বিতরণের মাধ্যমে শিখনঘটতি হ্রাসের পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে।ওয়ার্কশিট সংগ্রহ করে মূল্যায়ন করা হয়েছে।
০৭	কোভিড পরবর্তী বিদ্যালয় কার্যক্রম পরিচালনায় বিদ্যালয় যেসব সমস্যা উপড়েছে তার সারসংক্ষেপঃ	<ul style="list-style-type: none">বিদ্যালয় এবং বিদ্যালয় ক্যাম্পাস পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতাউপস্থিতি নিশ্চিত করা তথা বিদ্যালয় ফিরিয়ে আনাসন্তানকে বিদ্যালয়ে প্রেরণে অভিভাবকদের একধরনের ভীতি;স্বাস্থ্যবিধিকে অভ্যাসে পরিণত করা একটি চ্যালেঞ্জ ছিল;শিক্ষক-শিক্ষার্থীর মধ্যমনো সামাজিক ভীতি;অভিভাবকদের অনেক ভয়ে শিক্ষার্থীদের বিদ্যালয় পাঠাতে চাইতো না। তাদের ভীতি দূর করতে হয়েছে।
০৮	যেভাবে বিদ্যালয় সমূহ উপরোক্ত সমস্যার সমাধান করেছে তার সারসংক্ষেপঃ	<ul style="list-style-type: none">অভিভাবকদের নিয়ে একাধিক সভা আয়োজন করা হয়েছে;স্বাস্থ্যবিধি সংক্রান্ত পোস্টার, লিফলেট সরবরাহ করা হয়েছে;শিক্ষক ও শিক্ষার্থীদের ওরিয়েন্টেশন প্রদান করা হয়েছে;হোম ভিজিট ও অনলাইনে অভিভাবক/মা সমাবেশ করা হয়েছে।

স্বাক্ষরিত/-
দিলদার নাহার
উপজেলা শিক্ষা অফিসার
বরিশাল সদর, বরিশাল।